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Ubungsaufgabe:

Beispiel: Die Hochbegabung von Kindern einer bestimmten Alter!
mit zwei Testverfahren ermittelt. bestehgie dib beide Tests

sie als hochbegabt eingestuft. Es sei bekan *
betrachteten Altersstufe Test 1 (T1) bestel. Die Wahrscheinlichl&g

Kind den zweiten Test (T2) besteht, ist 0,02. Insgesamt bestehen 99%
den ersten noch den zweiten Test. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird ein
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Ubungsaufgabe:

1.12# Bei der Herstellung eines Produktes treten 2 Fehler F1="nicht
mafshaltig” und F2="nicht funktionsfahig” mit den
Wahrscheinlichkeiten P(F1)=0,01 und P(F2)=0,02 ein. Mit
mindestens einem Fehler behaftet sind insgesamt 0,5 % aller
Produkte. Ein Produkt ist nur dann verkautlich, wenn es keinen der
beiden Fehler besitzt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein
Produkt verkauflich?
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Ubungsaufgabe:

1.13* In deutschsprachlichen e-mails tritt das Wort ,,Viagra” mit der
Wahrscheinlichkeit 0,01 auf. Das Wort ,,Rolex” tritt in 2 % aller
Fille auf. Mit mindestens einem dieser beiden Worte sind 2,5 %
aller e-mails behaftet. Eine e-mail wird nur dann nicht als
spamverdachtig klassifiziert, wenn sie keines der beiden Worte
enthalt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird eine e-mail nicht als
spamverdachtig eingestuft?
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Wo bekommen wir diese gegebenen Wahrscheinlichkeiten
her?

Dafur gibt es zwei Moglichkeiten:

e in Glucksspielen oderw

Wahrscheinlichkeiten kbnnen exakt als Chance des
Eintretens von A bei Durchfuhrung von V ermittelt werden

» die Wahrscheinlichkeit P(A) kann mit Hilfe der beobachteten relativen
Haufigkeit h,(A) abgeschatzt werden:

-> Stabilitat der relativen Haufigkeit

Es gilt: stochlimh,(A)= P(A) (Stochastische Grenzwertbegriff)
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Umgekehrt liefert eine beobachtete relative Haufigkeit einen
Schatzwert fur die Wahrscheinlichkeit des betrachteten
Ereignisses. Je grolder dabei n ist, desto genauer ist dieser
Schatzwert fur P(A).



Klassische Wahrscheinlichkeit
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Def.: Sei V ein zufalliger Versuch. Wenn fur die Menge €2 = {(1) ...._.(um} aller
Elementarereignisse gilt:

1. |Q=m<e  (Q=endlich) (&3 = 1

2. P({a)?.}) =pVi=1l.m

W=l = = PQj“)‘SZ: 1 m
dann heil3t V Laplace-Versuch. (Laplace-Versuche: typisch’l

(alle {u; } sind gleichwahrscheinlich)

r Glucksspiele)

Satz: Sei V ein Laplace-Versuch, Q= {ml

..... o, } undsei AcQ mit A={w;...
(i.je{l... m}) Dann gilt:

Pl{w,})= —v; =L...m

(Chance fur das Eintreten von A)
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Spielregeln:
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Bsp.:

Ein Los von 200 LED’s enthalt 120 rote und 80 grine LED’s.
VVon den roten LED’s haben die Halfte eine dreieckige Form, die
anderen sind rund. Insgesamt gibt es 110 dreieckige LED’s
unter allen 200 Stick. Aus dem Los der 200 LED’s wird zufallig
eine (zur Qualitatskontrolle) herausgezogen.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafur,
a) dass sie rot ist,
b) dass sie eine runde rote oder eine griune ist,

c) dass sie grun ist,
d) dass sie grun und dreieckig ist.
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Bsp.:

6-stellige Zahl: Z1Z2Z3Z4Z5Z¢ mit % € {1’29°'°99}

Wir grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, diese Zahl zu erraten?
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Aufgabe

a) Wie viele Maglichkeiten gibt es finf Personen in einer Reihe zu platzieren?

b) Vier Freunde schreiben sich gegenseitig Postkarten. Wie viele Postkarten muss die Post befordern?

c) Inwie vielen verschiedenen Reihenfolgen kann man 4 Flaschen Pils, 3 Flaschen Alt, 2 Wodka und 1
Doppelkorn trinken?

d) Wie viele Moglichkeiten gibt es beim Zahlenlotto 6 aus 497

e) Wie viele Moglichkeiten des Zahlenlottos enthalten die Zahl 177

f) Ein Mechaniker soll 8 Driahte nut 8 Anschliissen verbinden. Wie oft muss er im schlechtesten Fall

probieren? Wie viele Tage wire er beschéftigt, wenn er fiir eine Verbindung durchschnittlich 15 Sekunden

benotigt?
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Aufgabe

Aus emnem zufillig gemischten Kartenstapel mit 52 Karten (4 Farben zu je 13
Karten: 2,3,4,5,0,7,8,9,10,Bube, Dame, K énig, Ass) werden drei Karten an einen

Spieler gegeben.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir folgende Ereignisse:

a) Es sind 2 Buben.
b) Es sind 2 Kénige und 1 Dame.

¢) Es sind keine 10er und keine Buben.
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Aufgabe

Bei der ersten Zishung der Gliicksspirale 1971 wurde fiir die Ermitthing einer 7-stelligen Gewinnzahl aus
einer Trommel, die je 7 Eugeln mit den Ziffern 0.1, . . ., 9 enthalt, nacheinander rein zufillig 7 Engeln
ohne Zuricklesen gezopen

a) Welche 7-stellizen Gewinnzzhlen hatten hierbei die profie und die Kleinste Ziehumgswahrscheinlich-
keit, und wie grob sind diese Walrscheinlichkeiten?

b) Bestimmen 5ie die Gewinnwahrscheinlichkeit fir die Zahl 3143643

¢} Wie wirden Sie den Jielungsmodus abindem, um allen Gewinnzahlen die gleiche Zelmngswahr-
scheinlichkeit zu sichemn?
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Aufgabe

Murphys Gesetz besagt: “Was schief gehen kann, geht in der Eegel auch schief™ Von Thren zehn Paar
Socken verschwinden sechs einzelne Socken auf mysteriose At und Weise. Welches der beiden folgen-
den Szenarien ist wahrscheinlicher?

= Click gehabe: Es bleiben sieben komplette Sockenpaare.
= Pech gchabr: Es bleiben vier komplette Sockenpaare iibrig.
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